
Társadalmi botrányok. magasztossága, örök becse és végtelenül tartó bol­
dogsága, a kárhozatra ingerlő csábokkal és a kor

Ezelőtt 15_20 évvel főleg vidéken va- materialisticus irányával szemben nem bir túlsúlyra
Jóságos „megrendítő“ eseményt képezett egy-egv emelkedni, s fejletlen agyvelőjében könnyen érlelődik 
felmerült öngyilkosság. Borzadással és megvetéssel meS az a szerencsétlen elhatározás, hogy x irágzó 
fordult el még a helytől is a hol az történt, az er- életét, mely erkölcsi alapon fejlődve a társadalom- 
kölcsi küzérzület. Megeszményitett, kísérteties képle- nak oly sok ¡ót és hasznost tehetett x'olna kiolt- 
tességekben beszéltek egész éveken át egy szeren- sa- — Valóban —habár sajnosán — de be kell xal- 
csétlen öngyilkossági tettről Hogv menyire irtózott lanunk, hogy napjainkban az ifjú nemzedék számos 
a tiszta lelkiismeret ezen nagv bűntől, igazolja az, : tényezők befolyása folytán, minők a nex’elési rend- 
hogy minden szertartás nélkül a temetőktől távol i szer, a közerkölcsök hanyatlása és a sajtó hirroxa- 
árkokba, vagy egyszerű gödrökbe ásták el az ön-J fainak káros befolyásai „korábban érik. azaz korán 
gyilkosokat. De nem úgy van ma. Ma a közvéle- "hervadó xúrágban növénynyé lesz, cscnevcszcdik, fa- 
mény megvesztegetésére a hazugság szolgálatába sze- julés pusztul.“
gődik a tudomány, nemcsak a x árosi „nadrágos ur Társadalmunk minden rétege ezen botránxok
és selyem ruhás hölgx'“, hanem az egyszerű falusi által meg x-an mételyezxre. Elszomorító jelensége ez 
ember agyában is oly lencsésedéseket fedez fel, j xalóban társadalmunk mai lábrakapott irányának, 
melyek az öngyilkost tébolyodottnak declárálják és rnely ifjat és felnőtteket, mint a számban napról-nap- 
rendes temetést rendszeresítenek számára. Jaj ! ra fogyó magyar nemzet áldozatait a szom01 u sta- 
nem hiába, nagyra növénk az ujabbkori szabad tistikai adatok szerint roppant nagy mértékben sze- 
légkör tudományos leheletében. No és hogy is ne, di. — Ott, hol a szivet, lelket nem nevelik, be kell 
midőn az erkölcsnélküli tudományt mintegy töt- előbb-utóbb következni a beteges ellenhatásnak — 
cséren iparkodik nagvratörö korunk a fiatal nemze- Nem téx’edünk, midőn azt mondjuk, hogy míg első­

sorban a gyermekek és ifjúság öngyilkosságáért a 
vallásnélküli nex'elési rendszert, a xakmerő és könx

dék szive és leikébe betölteni. A sajtó pedig a fele­
kezetien állam, vallásnélküli tar rendszere mellett, érzé- 
kies mohósággal kapkodva a czitrábbnál-czifrább ön- nyelniü pénzüzérek bukása es öngyilkosságáért,
gyilkossági „érdekes“ körülmények és esetek minél nagy pénzhatalmak materialisticus és korlátlan sza-
költőibb és regényszerü szinezcttcli előadásán és le- badságát, addig az öngyilkosságoknak 27, 4 ,u-át te-
Írásán, a hiúság, öntetszelgés és helytelenül értelme- v° öngyilkosságokért a ferde irányba tereli női
zett lovagiasságból elkövetett párbaj s más öngyil- emantipatiót és a fizikai és morális erejükön felül

reájuk rótt terheket tesszük telelőssé, azaz okoljuk.kosságok iránt felkelti a különben is élénk képze­
letű és romanticismusra nagy hajlammal bíró nem- j 
zedék figyelmét. Ez fejletlenségében lázas kiváncsi- lyos betegségen bizonyára bámulandó gyógyhatást
sággal olvassa a párbajozó főispánok, mint a törvény- gvakoroland, ha legelső sorban a sajtó a hirrova-
őrei, a képx'iselók. mint a törvénxhozói, a kereske- tokba semmi névx'el nexezendő öngyilkossági ese- 
dők, mint az iparosok, tisztxiselők, katonák, urhöl- tét nem x-esz te!, az öngyilkosságokat, mint olyano-
gyek által a legnagyobb ledérséggel elkövetett ön- kát, melyektől a tiszta lelkiismeret és közerkölcsi ér­
gyilkosságokat. A lelkében szerepre kész utánzási zület cltordul, tél és irtózik — soha nem registrálja.
hajlam ezek által uj tápot nyer, a rósz példák vonzó az öngyilkosok hiúságának nem tömjénez, mert van-
hatalma nem téx'eszti rá nézve káros befolyását, az nak olyanok is, kik csupa hiúságból lesznek öngyit-
akarat gyenge még ezeknek ellentállani, a lelki élet 1 kosok és vixnak párbajt, Toxhbbá, ha sajtó és kor-

Ezen társadalmi botrányok által okozott ragá-

Gyulafehervár, 1885. febr. 28.9. szám.VIII. évfolyam.

KOZMDÏELÛBÉS.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat ko ti közlönye.

Megjelenik minden szón.baton. A tari-uiat minden rendii tagjai a lapot Úgy a lap szellemi részéi illető czikkek, mint az előfizetési pénze ;
tagdijaikért kapják. Nemtagok részére eiohzetési díj : egészévre 4- frt n. „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kal­
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many iparkodik gátol vetni a materialisticus iránynak, az j kipihenésre nem fordítjuk, szemünk, lelkünk gyönyörköd- 
erkölcsök hanyatlásának, ha jó nevelési és tanítási rend- tetését a magasban is, és ne csak a körülöttünk lévő ho- 
szerrel segítenek az ifjúság szivét és lelkét nemesíteni, málvos, vagy legfennebb mesterséges fény által világított 
szóval, ha a sajtó és kormány mindazon okosat iparko- tárgyakban keressük. Ez a gondolkodni és érezni tudó 
dik megszüntetni, melyek e társadalmi botrányoknak szü- ember legnemesebb vágyaihoz tartozik, 
lői szoktak lenni Aztán ezen bajon segítendő nagy ha­
zafiul és lelkiismereti kötelességet teljesltend a magas kor- azokban is, — kik arról csak kevés, vagy éppen semmi 
mány, ha számításai közül nem feledi ki. hogy az alsóbb szakismerettel sem bírnak, magasztos érzelmeket képes elő- 
osztályu nép közül a ránehezülő és elviselhetlen szegény- idézni, igen természetes, hogy annál inkább fognak az 
ség és nyomor is igen sok esetben oka a nagyszámú ön- ' égnek eme titokteljes világai az olyanokra nemesitőleg

hatni, kik azokról maguknak behatóbb ismereteket igye­
keztek szerezni.

S minthogy általában a csillagos ég szemlélése még

f.gyilkosságoknak.

Tájékozás a csillagos egén.*) Azonban a csillagok felé sovárgó nemes tud vágy 
legtöbb esetben kielégittetlenül marad, mert vagy nincs 
meg egyeseknél a'komoly akarat, a kitartás, vagy pedig 
általában hiányzik a kedvező alkalom, a szükséges uta-

.4 miiveit közönség számára. 
Irta : dr. Cseni i B.

Nem képzelhető, hogy édes hazánkban és általá- sitás.
ban a müveit világ bármelyik részében léteznék oly egyén, 
ki kiemelkedve az árnyékvilág nyomasztó légköréből, né­
ha komoly észleléssel fel nem pillantott volna a csillagos 
égre s annak nagyszerűségével szemben szive olykor han­
gosabban nem dobogott volna az elragadtatás érzete által !
Sőt azt hiszem mindazok, kiknek szivében a szép természet melyik csillagképhez tartoznak, meghatározni tudnák :
iránt bár némi vonzalom honol, nemegyszer, de többször, nem éreznek az ilyenek hajlamot mélyebbre hatolni a
érdekeltséggel emelik fel tekintetűket oda, hol a iegfelsé- csillagos ég rendszerébe, sőt hiányos ismereteikben meg-
gesebb látvány mutatkozik nappal a fölkelő Nap. éjjel a elégedésöket találják. De az ily felületes, az ily hézagos
csillagos ég elragadó képében, s szent bámulattal függ ismeretek nem elégítik ki a tudvágyó embert, mert az ég

rendszeres és alap s tudománya a főbb csillagok tulaj­
donságainak és elnevezésének ismeretén alapszik, minél 

vány, a ;ündöklő égi testek, a millió- meg millió csil- ' fogva az égboltozat számtalan csillagaival, vagy annak 
lagok szemléleténél, a parányi emberi szív nemcsak a bá­
mulat. hanem a vágy ama szent érzelmére is gerjed : 
vajha az ott fenn varázsfényben tündöklő szép tárgyakat
közelebb ismerné, vaiha tudná, honnan jönnek, hová men- vagy nem akarnak, — éppen oly idegen marad, mint a

földabrosz azok előtt, kik rajta az országok alakjait és 
határait élénk figyelemmel nézegetik ugyan, de azt tüze­
tesen tanulmányozni, a rajta levő neveket elsajátítani nem 
igyekeznek, talán azért, hogy azok úgyis csak önkénye­
sen adattak.

Ámde a müveit embernek nem elég tudni, hogy pl. 
1700 esztendővel ezelőtt nemcsak az emberek általában, 
hanem még a leghíresebb csillagászok és bölcsészek is 
elég helytelenül azt hitték, hogy az égboltozat egy kris 
tályos üres, roppant nagyságú s mozgó félteke, mely­
nek belső felületén vannak erősítve az álló csillagok 
(sidera infixa coelo), mig földünk ezen félteke közép­
pontjában áll ; —
giek azon nevetséges hiedelmét, mintha a compact ég­
boltozat számtalan nyílásokkal bírna, melyeken keresztül 
az. égi tűz világítván, azon nyitásokat előttünk mint a 
fénylő csillagokat tünteti fel ! I

De nem elég az sem. ha tudjua, hogy a csillagok 
járása esa meteor-hullás nem egy és ugyanaz'

Ezeknél valamivel több ismereteket szerezni a csil-

Es ekkor a vágyódó lélek a puszta bámulattal, a 
nemes óhajtás pedig csak .jámbor óhajtásnak“ 
marad. — Vannak ugyan olyanok is, kik a csillagos ég­
ről sokat tudnak beszélni, anélkül azonban, hogy isme­
reteiket rendszerbe foglalni s azt, hogy egyes csillagok

rajta szemük, mint az. isteni dicsőségnek s mindenható 
ságnak felséges remek müvén. És eme nagyszerű lát-

lcrajzolt térképe, azok előtt is, kik azt esténként figye­
lemmel és meghatottsággal szemlélik, de a csillagcsopor­
tok alakjaival és neveivel megismerkedni nem tudnak.

nek, minő törvények tűzik ki utjokat ?
Valóban ezen, az isteni mindenhatóságot oly ért- 

hetöieg hirdető tények iránt, ember, ki gondolkodni sze­
ret és érezni tud. — közömbös nem lehet ! És azért igen 
természetes, hogy-a csillagos ég szemléleténél önként fel­
ébred bennünk a tudás vágva arra nézve is. hogy váljon 
e vagy ama csillag a Naphoz hasonló álló csillag-e, vagy 
pedig mint Földünk a bolygók sorába tartozik : mert hisz 
mindezekről már ha.lőttünk valamit az iskolában, de vágt­
ákkor nem értettük meg jól a hallott dolgokat, vagy pe­
dig most elfelejtettük azokat, mivel hiányzott akkor a 
szemléltetés, mely azonban a csillagok ismertetésénél ép­
pen oly szükséges, mint a természetrajz vagy termé­
szettan tanulmányozásánál.

------vagy nem elég ismerni a ré-

A szép és tiszta éjszakák, melyek mig a Földet a 
rajta levő tárgyakkal együtthomálylyal födik, addig sze- 
meink e.utt a csillagos eget egész szépségében feltárják, 
határozottan arra látszanak minket utalni, hogy 
des órákban, mennyiben azokat a nap fáradalmaitól való

e csen-

.. , lagos égről, nemesitő foglalkozás mindazon emberekre
ren fezen s' !/ er'f szerző‘ieh- c.ajatt nla!" sajtó alá nézve, kik nem ragadtak egészen Földünk rögéhez, ha- 
rende/.ett s az érd. rom. kath. írod. társulat uiabb kiad- ,, , , ?... ., =. ,
vánvát képezendő népszerű müvéből. Közöljük ezen mu- nem az an-vaSlas elfoglaltságból s az elet gondiatbol oly- 
tatványt t. olvasóinkkal azért is, hogy a nemsokára sajtó kor-olykor kibontakozva, szivüket szellemi élvezetekkel is 
alól kikerülendő műnek irányával és czéljával már előre táplálni óhajtják, 
is megismerkedhessék az olvasó-közönség. Szerk. íme ezek számára Írtam c kis könyvet, — melynek



feladata lecnd, hogy mindazoknak, kik az. égboltozat szám- szétszórtnak látszó csillagok közt, valósággal a legszebb
talan csillagaival bizonyos fokig megismerkedni oliajta- rend uralkodik !
nak, czéljok elérésében elősegítse s nekik szerény ut mi- 
tatásul szolgáljon.

Első sorban lelkészek, tanítók, nevelők s általában főkép a téli hónapokban estéli n—12 óra közt az égbolto-
felnőttek számára van e müvecske irva, kik néha-néha zat déli részét figyelemmel vizsgálják s látják, hogy ezen
azon kellemetlen helyzetbe juthatnak, hogv nem fóglalkoz- világtájban mindenik évben, hónapban, és napon, minden
ván közelebbről a csillago- ég szépségeivel — mert hisz ki előtt (eltűnő, gyönyörűen ragyogó csillagok ugyanazon
ki bajlódhatik rendes foglalkozásán kívül még csillaga- helveken megjelennek.
szattannal is 1 — növendékeiknek s tanítványaiknak a Az Orion nevű csillag képhez tartozó számos csil-
csillagos égre vonatkozó egyes kérdéseire legtöbb esetben lag és az ezüst fehér, élénk, rezgő fényben tündöklő Sí­
nem adhatnak helyes feleletet, vagy kénytelenek kitérő, de rius nevű csillag mindezekre nézve a legfényesebb tanú-
nem kielégítő választ adni; ők tehátazok, kik ezen könyv- bizonyságot szolgáltatják.
ben a legszükségesebb utasítást nyerendik arra nézve, A csillagok^ rendezettségéről való meggyőződésünk-
hogy legalább kezdetleges ismeretekre szert tehessenek kel együtt egyszersmind megtettük az c-lső lépést további 
további kiképeztetésöket pedig az e nemű nagyobbsza-, tanulmányozásunkhoz.
básu szakkönyvekben azután könnyebb módon s jobb Ezen könnyen felismerhető csillagokat választhatjuk
eredménynyel kereshessék.

Azon ok, hogy a nagyközönség köréből még ma is 
oly kevesen foglalkoznak e fenséges tudománynyal, talán 
abban rejlik, hogy a csillagászati szakkönyvek vagy nem 
elég népszerű modorban irvák, vagy pedig általában úgy 
szerkesztvék, hogy azok segélye mellett is, felsőbb 
nyiségtani ismeretek, művészet és drága eszközöa nélkül 
az égi testeket felkeresni és meghatározni igen sokakra 
nézve teljes lehetetlenség.

Törekvésem tehát oda irányul, hogy e könyvben 
az olvasó közönségnek oly útmutatót nyújtsak, melynek 
segélyével mindenki egyszerűen csak saját szemével, min­
den drága eszköz, sőt szóbeli oktatás nélkül is képes le­
gyen a csillagos égboltozattal s az időről-időre azon ész­
lelhető, bámulatra méltó jelenségekkel megismerkedni.

Hogy e könyv használatának eredményét a helyszí­
nén adott szóbeli utasítás, ott a hol az lehetséges, még si­
keresebben emeli, az önként értetődik.

E kis könyvnek czélja tehát megismertetni olvasó­
mmal első sorban a főbb csillagokat, másodsorban pedig 
azon csillagképeket, melyek azokból külön-külön össze- 
állittattak.

Meggyőződhetnek erről olvasóim azonnal, mihelyt 
évről-évre, hónapokról-hónapokra és napról-napra, de

egyelőre kiindulási pontokul, mire azután ezeknek segélyé­
vel rendre bejárhatjuk az egész égboltozatot; később pedig 
tanulmányunk kiegészítése czéljából, a csillago égről 
készített abroszok, égkupok és ég-tekék segélyével felke­
reshetjük a többi több és mellék-csillagokat is.

Ily utón megismerkedhetünk rendre az egyes csil­
lagképekkel s felismerhetjük végre mindazon csillagokat 
is, melyek előtt a Napot, a Holdat és a bolygókat elvo­
nulni látjuk. Ezáltal mindig tisztább fogalmakat nyerünk az 
égi testek elhelyezéséről és járásáról egyszerű, kissé fá­
radságos, de nem nehéz utón s minden nagyszabású ok­
tatás nélkül.

menv-

Megvagyok győződve, hogy e könyv útmutatása 
mellett olvasóim annál nagyobb örömmel s kedvvel fog­
ják folytatni kutatásukat, minél inkább gazdagodni látják 
e tekintetbeni ismereteiket és meggyőződést szerzendnek 
maguknak arról, hogy a pontos és kitartó észlelés a boly­
gók járásának felismerése és igy a világ-egyetem szer­
kezetének tisztább és határozattabb fogalmára vezet, 
természetesen csak akkor, hogyha először az úgynevezett 
álló csillagokkal jól megismerkedtek.

Sokan sokat tudnak az égi testek 'nagyságáról, tá­
volságáról, a természeti viszonyaikról — elméleti ta­
nulmányok és könyvek alapján, — de mivel ezek igen- 
ritkán vagy csak rendkívüli esetekben tekintenek fel az 
égre, hogy a szakkönyvekben felemlített égi testeket fel is 
keressék s mozgásukat az égboltozaton szemmel kisér­
jék, azért az ilyeneknek ismeretei az egész világ-egyetem 

és észlelni s ezen alapon azután megismerkedni a többi szerkezetében uralkodó rendről mindig hiányosak marad- 
csillagászati főbb igazságokkal is.

Ezen könyvvel kezében az olvasó képes leszen az 
egész ér lefolyása alatt, minden különös vagy nagyobb- 
szerü előkészületek és nehéz számítások nélkül, puszta 
érzéki szemlélés által s nehány sajátkezüleg elkészíthető 
eszköz segélyével az égi testeket nagyobbrészt felismerni

nak.
E talán csekélységnek látszó kezdetleges próbálga- A Nap látszólagos és a bolygók valódi mozgásáról 

tásokból, folytonos és kitartó munkálkodás mellett, idővel tiszta és helyes fogalmat nem alkothatnak s emellett sok
bizonyára szép és bő ismeretek fejlődhetnek ki. S ezekből tünemény felfoghatlan marad előttük — habár azok az
kiindulva reméllem, hogy e kis könyv, mely főkép kéz- illető szakkönyvekben elég világosan vannak feltűnt -tve. 
dök számára van irva, nemcsak ismeretszerzésre, hanem Ezekből azonban legkevésbé sem kívánnám azt következ- 
e téren való tovább haladásra is buzdító eszközül fog tetni, hogv mindenki a legkisebb csillagokkal*) is meg­
szolgálni olvasóimnak. ismerkedjék, mert elegendő egyelőre ismerni mindazon

Természetes tanmenetet s fokozatos sorrendet kö- csillagképeknek főbb csillagait, melyekről e könyv is 
vetvén, e könyv könnyű módon fogja elvezetni tisztelt szólani fog. 
olvasóimat a legfönségesebb tudomány előcsarnokához.

S most, midőn e nemes foglalkozáshoz fogunk, első 
teendőnk az leend, hogy meggyőződést szerezzünk ma­
gunknak azon igazságról,miszerint a minden rend nélkül

csak roppant 
holott a közelebb le^ó s

*) Ez vonatkozik csak a látszatra, mert sok csillag 
távolsága miatt látszik oly kicsinynek, 
nagyobbaknak látszóknál valóságban nagyobb lehet.
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Ez elég sajnos, — folytatá Ilka, — mert akkor meg­
tanulhattad volna, hogy e szentség a betegnek nemcsak 
lelke üdvére, hanem testi egészségére is szolgál. Ezt nem­
csak az én jó anyám, hanem mások is érezék.

Valóban, édes Ilkám — folytatá Lujza — én ilyen 
esetnél nem voltam jelen, de a mint a jó Mónika néni 
gyónt, áldozott és az utolsókenet szentségével elláttatott, 
oly különös fény ömlött el arczán, miről én soha még 
fogalommal sem bi-tam.

Láttam, édes Lujza, — feleié rá Ilka, — amint a kinzó

E könyv nem rendszeres és teljes csillagászattan, 
hanem csak rendszeres népszerű Útmutatás a csillagos 
ég általános megismerésére. A tudományos tovább-kuta- 
tás ezen alapon bizonyára bárki részére is könnyítve lesz. 

Átnyújtom tehát e kis könyvet a csillagos ég mind- 
barátjainak, kik a Teremtő nagyságát oly hatalma- 

feltüntető természet müvei iránt meleg érzést táplál­
nak szivükben s kik annál nemesebben gondolkoznak, 
hogyscm a szabad rendelkezésökre álló estéli órákat mit- 
sem
csak a földi kényelemre vonatkozó múlandó tárgyak szűk 
korlátái közé szorítani kívánnák.

S midőn e könyvet útnak bocsátom, őszinte lélek­
kel kívánom, hogy olvasóim úgy mint én. a csillagos ég 
s áka.ába ; a világegyetem nagyszerű berendezésének le­
hetőség szerint: felismerése által, a Teremtőnek dicsére­
tére é< i:n ld i«ára indíttatva érezzék magukat :

Híz: sith tóm tisztel: olvasóimat, hogy soha sem 
megbánni, ha e főn séges tárgy tanulmányozására 

éleTaí'ö néhány órát áldoztak s afelett mélyebben

azon
san

érő. dolgokra fordítsák, vagy pedig ismeretkörüket
fájdalom középért halvány piros arczárói a forró könye- 
ket letöröltem. Oh ! valóban ezen könyek előttem is ugv 
tűntek fel, mint a mennyei boldogság előérzetének öröm- 
könvei.

Igazán, édes Ilkám, — mondá Lujza, — most ketten 
vagyunk és őszintén megvallom neked, hogy édes anyád 
ezen betegsége és angyali béketürcse, melylyel ezen kíno­
kat kiállotta ; a vágy, melylyel az utolsó kenet szentségét 
felvenni epeitedett : a vigasztalás és megnyugvás, mely 
e szentségben történt részesülése után arczán látható volt 
és a testi egészségnek hirtelen való ¡avulása, melyet most

fog!

- már én is e szentség hatásának tulajdonítok, engemet ki- 
mondhatlanul meghatottak, és ezen eset eddigi könvnyel- 
mü életemet bizonyára megfogja változtatni.

Ezen őrvendek; édes Lujza. — szóla közbe Ilka —-

•••• xskémnek csak legkisebb mértékben is 
n g" ,",/ö--séghen e magasztos tárgy iránt ne­

in» : :szte . - >r czélomat teljesen elér­
te " é- "--.d ■ n bőven meg van -"utalmazva.

Gvnlalc; .-rvártt. OX5. január hóban.

F

rm
mert hisz mi fiatalok, ugyszólva gyermekek vagyunk. 
A fiatal szívnek ' pedig, ha egészen el nem romlott, meg­
van a maga fogékonysága és érzéke a" szép. jó és nemes 
iránt. — A mi időnkint velünk történik, ha fegyelmezünk 
rá tanulhatunk abból. Az ilyen magasztos alkalmak ma­
radandó benyomást szoktak gyakorolni a jó iránt fogé­
kony lólekre.

Oh ! kedves Ilkám — viszonzá Luiza, — te való-

A SZERZŐ.

TÁ RCZ A.
Szép Ilka,. ban boldog vagy. Isten tégedet vallásos szülőkkel áldott 

meg, kik tégedet tanittatának, de a kiktől te azonkívül is 
sokat ta nul hatál.

Tanulni még vén korunkban sem szégyen — szóla 
közbe Ilka, — s igy te is még pótolhatod a szüleid által

vagy az erény jutalma.
(Vége.)

Mónika ezután napról-napra jobban érezte magát.
A fiatal József gróf is csaknem mindennap, részint a jó elhanyagolt hiányokat ; csak, mint a kis méh a millió-féle 
Mónika iránti részvétből, részint az Ilka iránt való, már- mérges virágokból mindig a mézet választja ki, úgy ne­
niar sejtett gyengéd vonzalomból legalább egy pár percig künk is a világ millió csábjai közt mindig a jót kell vá­

lasztanunk.
Ilka még tovább akará folytatni, de a mint észre 

vette, hogy ezen szavaknál Lujza sugárzó szemeiből a 
szív legdrágább gyöngyei peregnek alá, még csak annyit 
monda, hogy nekünk különösen fiatal nőknek, s ’főkép 
fiataloknak szivünk tisztaságára kell vigyáznunk. — S ba­
tán lelkünk egét a bűn beárnvalá, iparkodjunk azt onnan 
szétüzve, arra a tiszta öntudat napját deríteni. — Vagy 
ha lelkűnkben az Istenség képér visszasugárzó tükröt a 
világ leheletc clhomálvositá. iparkodjunk azt szivünk 
őszinte töredel mének bánatkönveivei tisztára mosni.

betekintett a családhoz. E közben Mónika szerénységgel 
köszönő meg mindannyiszor a nemes grófnak angyali 
jóságát. — A gróf ur a beteg hamar történt javulását a 
gyors orvosi kezelés és gondos ápolás mellett, mindenek 
felett a bölcs isteni gondviselésnek tulajdonira, ki ezáltal 
is ujjabb próbán • akarta tenni a jámbor nő türelmét és 
gazdagabbá erényeit. De például is szolgálhata ez, hogy 
minő keresztényi türelemmel kelljen a betegségekei el­
viselni

(. >!' ’ kedves Ilkám — mondá ezek után Lujza, meg­
vallom én is azok közé tartoztam, kik tökéletesen hiszik 
hogy ha valakit az utolsó kenet szentségével ellátnak, an­
nak meg keil halnia. — De ime. a jó Mónika történeté­
ből látom, hogy én mennyire tévedtem.

Hát kedves Lujza — viszonzá Ilka, nem tanultad a — káté­
ból, hogy mit tanít erre nézve a katholika anvaszcntegvház :

volt alkalmam, hogy 
ezeket megtanuljam, mert szüleim nem küldtek kissebb 
koromban iskolába.

A ió Mónika, kinek betegsége ezen család boldog­
ságát egy időre megzavarni látszott, négy hét múlva egész­
ségét csaknem teljesen visszanyerte és megszokott jám­
bor munkásságát tovább folytathatta.

Az ifjú József gróf a mai napig is csaknem min­
dennap, vagy személyesen, vagy ¿özvetve tudomást szer­
zett magának a beteg és család állapotáról. Ezen ténye 
által nem egyszer áruiá el a család iránti különös figyel­
mét és rokonszenvét.

Nem. édes Ilkám nekem nem



Mónika betegségével a család régebbi erényei ujjak­
kal gazdagodtak. Ezen körülményből az egész család uj- 
jabb tanúságot merítve, többszörözött buzgalommal ha­
ladt tovább az istenes jámborság ösvényein.

Szép Pető uram egyedüli vala az 'egész községben, 
ki székely birtokát valóban mintaszerüleg kezelte. "

Ha valaki rendezett gazdaságot, épületeket és hozzá- . ne3yec*ora mu‘va díszes nászmenet vonult az
való eszközöket úgy szintén szép és faj- teheneket ökrö- n P^bániai templomba. Hol ünnepélyes szent mise
köt, lovakat, juh és sertéseket akart látni, annak csak Ut^n a helybeli plébános az ifjú József grófot, a szom- 
Szép Pető uram majorságát kellett megtekintenie kisváros giófi kastélyának urát és Szép Ilkát, Szép

Az ő elve vala keveset és jót tenyészteni. S ez min- , Pet5 uram és Monika asszony bájos leányát, miután 
denesetre figyelemre és követésre méltó elv.

A bájos' Ilka már 19-ik évében jár, s ha ió mamája, 
vagy édes atyja úgy akará, nem
ment a régi tejes kantával a szomszéd városba. Megtör­
tént, hogy neki vagy szülei egyike, vagy másikának ezért 
szemrehányásokat tettek. De Ilka boldognak érzé magát, 
ha szülei parancsát telyesitheté. — A szülők pedig tud­
ták, mitt esznek, és nem sokat adtak a szemrehányásokra, 
mint gyarló emberi dologra. Ezekre Ilka sem ad. tt 
mit. A szülők épen nem akarták, miszerint Ilka 
csak tudatával is bírjon annak, hogv ő szülőinek

Körülbelül 11 órakor lehete, midőn a szomszéd vá­
rosból rrüszkölő ménektől 4—4 fogatú kocsiszán csi­
korgó hóban Pető uram kis lakába bevonult. A gróf ur 
megérkezett, suttogák az utczán összecsoportosult bá­
mulok.

vont

egy­
másnak Isten oltára előtt örök és elválaszhatlan házas­
sági szt. frigyet esküdtek a katholika egyház áldásaiban 
részcsité.szégycltc, sőt örömest

Mjgható vala látni, midőn a vallásos ifjú gróf és a 
bájos szépségű menyasszony egész szent mise alatt az ol­
tár előtt térdelve, mise közben a legmélyebb alázattal 
járultak az imádandó oltári szentséghez. Mise végével pe­
dig midőn a házassági szt. frigyre léptek.

Mindenki meg vala hatva, mind az ifjú grófnak a 
Szép Ilkával történt, — sokak előtt föltűnő házasságán, 
mind pedig az esküvési ünnepély magasztosságán és a 

len gyermeke. Az. ennek tudatából származható hiúság- nászpár példás buzgóságán. De főkép megható látvány 
nak még csak árnyéka is távol volt a szülőktől és

sém­
in ég 

egvet-

va'.a, midőn a község szegényeinek szemeiből, kiknek a 
jó Ilka édes anyjával együtt védő és éltető angyala vala 
— az őrön és hála gyöngyei arczukon pörögnek vala 
alá. Igen, mert hivék. hogy a kegyes lelkű Ilka, mint 
grófné, határtalan szivjóságát ezután még nagyobb mér 
tékbcn fogja velők éreztetni.

gyer­
mektől egyaránt — Tehát az egészen máskép vala Pető 
uram családjánál, mint szokott lenni sok más család­
iban a szülök és gyermekekkel, kik elkelem hiúságuk ér­
zetében gyakran nem győznek eleget dicsekedni 
gokról.

ma­

isten szentségével nem fér meg a kevélység, _ A
elfuvalkodott kevélységnek elöbb-utóbb meg keli aláz­
tatnia és szégyenülnie. Az alázatosság és szerénység el­
lenben rendesen már e földön felmagas-ztaltatik.

Az Isteni bölcseség utal kifürkészhetlenek.
A mire ezelőtt egy hónappal még senki sem "mert 

volna gondolni, Íme, az ma már megtörtént tény. Szép 
Ilka az ugyszólva anyagilag szegény, de a szív és lélek 
tisztaságban gazdag leányka a szomszéd kisváros grófi 
gazdag kastélynak úrnője és a páratlan erényü ifjú Jó­
zsef grófnak életpárja.

Ilka még picziny leányka volt, még csak akkor kézi 
dette volt testvérével a tejet a városba hordani, midőn 
az ifjú gróf előtt föltűnt a leányka bájos szépsége és er­
kölcsös. ügyes magaviseleté. Még akkor felébredt a Gróf­
ban a leányka iránti határtalan rokonszenv és kiolthat! 
lan szeretet tüze. Ezen érzelem, a mint a leánykát na­
ponkint testben és lélekben növekedni látta, folyton nőt- 
szivében, mig ezt ma a házassági szent frigy pecsételte

*187 ... -ik év január hó 1 ¿-¡ke volt. Az ifjú József 
gróf kastélyában a délelőtti órában aranyos zörgők csö­
römpölése közepeit csinos farkas és medve bőrökkel bo­
rított négy fogatú kocsiszánok gyülekeztek össze. — Az 
ünnepi díszben megjelent vendégek meleg k¿¿szorítások 
közt forró kivánatokkal üdvözlék a kastély szel'dlelkü 
urát.— Mindnyájok szive az ifjú József gróf számára es- 
dett szerencsekivánatának érzetétől dobogott.

Pető uram udvarában, mely mindig úgy nézett ki, 
mint egy kis tükör, szokatlan sürgés forgás és élénk moz­
gás v*la észrevehető.

N . . .. községben a falusi mindennapiasságot ün­
nepi fény váltotta fel. A téli nap ezüst sugarai ragyogó 
szint kölcsönzőnek a kis székely család palotaszerü laká­
nak. A megfagyott hópelyhek a hideg nap ragyogó su­
garait, mint ugyanannyi kis csillagot lövelék a szokatlan 
mozgalomra összefutott bámulok szemeibe. — A fagyos 
tél ma a maga ragyogó és csillámos szépségében tűnt fel.
Ünnep.fini látszott maga a hófátyol alá rejtezett tertné- PediS ezek vezetését, mint édes anyai örökséget Ilkára,az 
szét is. mely mig egyfelől, mint nagy halotti szén.födő, József grófnéra hagyta.
a halondóságra emlékeztete ; addig másfelől az ártatlan- M ndketten pedig: Szép Pető és nő;e. a jó Mónika
ság fenséges képét áilittá a szemlélő elé. kimondhatianul boldogoknak érzék magux.it és valóban

Az n .. . i plébániai templom szokatlanul fel volt azok is valának már a földön, mert a sok csapás és szo-
diszitve. Az oltár előtt drága himes szőnyegeken kétsze- moruság után egyetlen gyermekük boldogságában min-
mély számára rögtönzött díszes zsámoly álla. Az első den veszteségüket pótolva szemlélék. Minden földi vá-
padok piros bársonvtakaróval valának bevonva, mi csak gyaiknak kiegészítéséül és szülői örömüknek koronájául
nagyobb ünnepeken és ünnepélyességek alkalmával szó- gyermeköknek gyermekét is láthaták. 
kort volt történni. i Ilka, az egyszerű falusi székely leányka a grófi :sa-r

meg. —
Szép Pető uram, kinek fejét az élet dere megőszité 

mint a község kiváló tiszteletének utolsó napjait is egé­
szen Istennek, az emberiség és ön lelke üdvének szentelte 

A jó Mónikának pedig még nagyobb tere nvilt nő 
magasztos erényeinek gvakorlására. Élete fogytáig buzg- 
lelki vezetője volt az üdvös társulatoknak. Halála esetér-
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Iád tükre, dísze és fénye, a vidék és város tisztelet tárgya, A halottak feletti dicsbeszédet a görögöknél, — Thu-
mindnvájok osztatlan szeretetének részessé, vallásos édes cidides bizonysága szerint először Pericles tartotta, ki a
anya. gondos és szorgalmas háziasszony, s a szegények peloponesusi háborúban elesettek felett, első beszélt,a ro- 
védangvala vala. " maiaknál pedig. — Livius előadása szerint. — Valerius

Így lön felmagasztalva az alázatosság és megjutal- Publicóla lelkesedett fel először Brutus halála felett.
erény Szép Pető uram szerény családjában.

Körmösi Lujza pedig a Körmösi Máté uram leánya 
még soká várt, míg szerencséje akadt. S ez büntetésül le- 
hetc Istentől rámérve fiatalkori könnyelműségeiért.

Körmösi uram családja,mely a kevély felfuvalkodott- 
sag hu kepét tüntette elő, ez idő alatt Körmösi rendetlen 
életmódja miatt tönkrejutott és egészen elszegényedett.

Lujzát azonban, kit a jó Mónika asszony betegsége,
Ilkának váratlan történt házassági esete, atyjának Körmö- 
sinek és ősi családjuknak bukása hiú tiatal ábrándjaiból 
és a múló földi kéjek álmából felráztak és kézzel fogha­
tó! a g az erényes élet útjára tereltek - - Barna Pisti nőül 
vette, s igv a Barna középszerű kis vagyona után vele 
boniog és szerencsés családot alkotva, a legjobb és köz- 
tiszteletbe;, álló anyák egyike lett.

mazva az Koródy Endre

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

— HETI KtiKSZEMI.E. Itthon. V főrendiház
reformjához szólott dr. Komlósv képviselő ur is. Kifej­
tette, hogy a 3000 frtnyi census veszélyes következmé­
nyeket hozhatna, mert a pénz vagyon hatalmát nagyon 
előtérbe tolná a politikai jogosságok megszerzésében s egy­
szer csak azon vennők észre magunkat : hogy párduezns 
őseink unokái nyulbőrös hősökké devalválódtak- Követel . 
kath. autonómia létrejötte esetére helyet más egyház; k 
mintája szerint világi gondnokainknak. Apostrophai ja Tisza- 
miniszter elnöknek a 2 1 bizottságban kijelentett ama szán­
dékát,
zetes püspököket semmi esetre sen veheti fel az örökös 
tagok közé“ . . sic . . no de mégis van egy eset . . „csak 
azon esetben tudna engedményezést tenni ha a két ház

Je esen mondja a-

Titos Mózes. melynél fogva ő Kxcellentiája „a czim-

KALÁSZAT.
— A tudomány mezején. —

Vili. I közt contüctus támadna.“ 
szónok ; óhajtandó volna, — hogy a tisztán parla 

Socrates kérdeztetvén Gorgiustól. ha vájjon a Per- j mentaris és kormánypárti politikát a társadalmi politika 
zsák királyát tartaná-e boldognak ? „Istenemre — úgy­
mond ő, — nem tudom, mily erény és törvény szerető.“
Jól czélozott e jeles fértiu, hisz az erényen kívül nincs 
boldogság, s ha van, az sem egyéb, mint csak hiú, 
üres máz.

váltsa fel. nekünk reális nem ideális politikára van szük­
ségünk s nem óhajtunk a demokraczia gunvjára plutok- 
rácziára helyezett kormányformát. Történt még több 
dologhoz szólás, mig végre e hó 23-án a névszerinti sza­
vazás megejtetvén. elnök a következő eredményt consta-' 
tálra : 451 képviselő közül a kormány javaslat mellett sza­
vazott 233, ellen 157 ; távol volt ót képviselő. A többség. 
76. — Or. Aedrásy Manó figyelmeztette » kormányt,
hogy az állampolgárok terhén könnyítendő — Német és 
Francziaország példájára annál is inkább, mivel a föld 
értéke nálunk is nagyon megcsappant — az idegen 
gabna elleni védvámokat emelni kell. — Széchenyi 
P. fine finali kijelenti, — hogy ez ügyről gondoskodva 
lesz.

Anacreon, miután Polycratestől 50 talentumot ka­
pott. nern tudván e miatt aludni és gondok ól is gyötör- 
tetve visszavitte Pviycrateshez, mondván : „vedd vissza, 
mert nem érnek fel ezek a rajok fordított gonddal.“

Anacharsis a kérdezősködőnek, mely hajó volna leg­
biztosabb ; „Azok — úgymond — melyek már a száraz­
ra kivonattak.“ Hajdan ugyanis azon hónapokban, mi­
dőn a tenger nem vala hajókázható, gépek segítségével a 
hajóit szárazföldre vonattak.

Bion, söpredék emberekkel utazván, kalózok kezébe 
esett. Midőn egonoszok mondanák : „Elveszünk, ha a ka­
lózok ránk talainak ismerni : de én — úgymond Bion — 
elpusztulok — ha ti tel nem ismertetve — kezeitek közt még a legkonokabb ellenségei is. — „Dominus conserver 
maradok.-

— Róma. E hó 20-án tartotta 7 éves pápaságának 
évfordulóját az „Aeterni Patris“ magasztos encydica szt- 
séges szerzője, kinek éles szellemét és jó szivét bámulják

1 Eum ! ! — Roppant sok franczia zarándok érkeze-.* az örök
Aristoteles monda : „Hármat bántam meg e világon . városba, 

életemben : először, hogy titkomat asszonyra bízni me­
reszted1 cm : másodszor, hogy oda mentem hajómmal 
evezni, hol labbai is lehetett volna járni : harmadszor,

— Ausztria. Ez ország főpapjai a bécsi bibornok- 
érseknél gyüléseznek. — Schönerer lovag a Reichsrath 
tagja, antisemita, minden rangú és rendű óriási publicu- 
mot képező ember jelenlétében a zsidó sajtó romboló ha­
tásáról kemény beszédet tartott s főkép amaz élelmessé­
gét korbácsolta : hogy a zsidó utazó ügynökök lapjuk ér­
dekében „schämen sich nicht,“ s óhajtja, hogy a sajtó-visz- 
szaéléseknek gát vettessék. Beszédjét hochos tapsvihar kö­
vette.

hogy egy napon a halál gondolatát elkerültem, tökéiete- 
tesen elelfeledtem.“

Aesopus, kérdeztetvén Ch ion tói : Mit cse.ekszik Ju­
piter : monda : „A kevélveket megalázza es az alázato­
sokat fei magaszta. ja.-

Midőn kérdeznék Dcmocritust ; „Szálas termetéhez 
képest miért vett el oly fejletlen növésű nőt?“ mondd 
jÉn a sok rósz közül a kissebet választani.“

— Belgium nagyvárosai mint Brüssel, Antwerpen, 
Lővén stb. követelik, hogy a „vallás“ az iskolai programúi-
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b a bevetessék, ez annál fontosabb mert a liberális kö- szerben is láthatjuk, mikép : „o% arany is porban terem*, 
rök is óhajtják! mert bizony sokan vannak már, kik a durva anyagból!

kitisztáztatásukat agg társunk odaadó lelkes fáradozásának 
köszönik, hogy működő lelki ereje még a porból is ara­
nyat varázsolt kis korúak gyenge leikébe, s kik közt ma 
már az aranynál is becsesebbek találtatnak, mint egyház 
és haza hü fiai.

Fogadja ünnepelt agg társunk, legmelegebb üdvözle­
tünket s azon szivbeli méltó kívánságunkat, miszerint a 
Mindenható földi küzdelmeiért megérdemlett ezüst ér- 
demkeresztteli kitüntetését egykor arany koszorúval jutal- 
mazzza az égben 1 Működő kartársainknak pedig a kisde­
dek oktatására kész leikök erejét gyámolitsa böv kegye­
lemmel 1

— Franezlaorez&g. A limogesi hatóság sz. Vince 
leányait a i6o évvel ezelőtt Rogier kanonok által alapi­

szerzet sajátjából tetemesen kibővített intézetbőltott s a
kiűzte; s mivel ezek az államtanács határozatát várták 
hová lelebbeztek, s rögtön nem távoztak, még 15,000 írk 
kártérítést követel a „noblesse város.“ A szabadkő­
műves kormány a községtanácsoktól a „vikárius helyek 
jegyzékét* kéri be, hogy a „nem okvetlenül szükségese­
ket* expungdlja. Oeconomia diabólica!

— Mpaiiy olország : Pldal miniszter a kamara 
egyik ülésén uj közoktatási törvény javaslatot mutatott 
be, melynek succussa : az ország püspökeinek felügyelői 
joguk lesz az iskolák lelett, a kormánynak gondja lesz 

tanárok megbüntetésére, kik valami vétséget követ-
Jlagjarl Mihály,

verespataki tanító.
azon 
nek el.

Flwznik György,
kincstári r. kath. tanító.

— Felhívás. Mindnyájan ismerjük Erdély ethno- 
graphiai viszonyait, s tudjuk, hogy a magyarságot oly 
idegen nemzetiségek veszik körül, melyeknek egy része 
jóllehet velünk egyforma jogokat és szabadságot élvez —• 
teljességgel nem óhajt a nemzethez tartozni, sőt a ma­
gyar állam szétbontó elemének tekinti magát.

— Aiigolország : Gyönyörű aqulsitio a kath. egy­
házra dr. Trench dublini anglikán érsek áttérése a kath. 
hitre ; megjegyzendő, hogy ő az anglikán egyház legna­
gyobb dignitariusai egyike volt. — Künn is van 
baj, de V eszélves az. az anyaország helyzete ott­
hon : a fénl bizottságok gyanúsan kezdenek mozogni.

Egy másik nagy baja a magyarságnak : régóta tartó 
indolentiája, mely elnézte, hogy az ősi birtok elpusztuljon 
a magvar elem kivándoroljon, vagy nemzetiségét s vele

most

— Poroszország. Stöcker udvari hitszónok a kép­
viselőházban azt indítványozta hogy a berlini evangéli­
kusok szükségletein államilag segítsenek, szerencsés fölfe­
dezésében állítván, hogy az. evang vallás Németország együtt nyelvet is cseréljen. Hinni akarjuk, hogy
államvallása; de állítását Windhorst és Schorlemeralst említett bajok közül az. előbbit majd meggyógyítja az idő,

ha tudniillik az utóbbi baj orvoslására minden tőle tel-fagvpontra morzsolták.
betűt megtesz társadalmunk Nagy ideje immár összeszed­
nünk magunkat, hogy az elkallódás veszedelmétől meg­
mentsük legbecsesebb sajátunkat. Az erdélvrészi magyar 

I társadalomnak valóságos hősies erőfeszitést kell a
zet.v.entö munkában kifejtenie; a szószék, a maga tettre- 
buzdításával, az iskola a maga tanításával és nevelő ha­
tásával, a községek és a megyék értelmisége erélvök leg 
javával ugyancsak lássanak munkához, hogy megmentsék 
és megtartsák fajunknak birtokban, népben és nyelvben, 
a ml megmenthető és megtartható.

Ily nézetek vezérelték alólirt bizottságot, midőn el­
határozta, hogy a mint az erdélvrészi köz.mlvelödési 
gyár egyesület alapsz. tbálv-tervehez hozzáfog, egyidejű­
leg felhívja c hazarész törvényhatóságai, megyei és vá­
rosi tisztviselői s általában értelmisége kiváló figyelmét

— Aröin-rénzvvt-uyilatkozat a zalatnai r. kath. 
agg tanító Lorencz Adolf 52 éves szolgálati ünnepelteté- 
séhez. A „Közérdek“ ez évi 8-ik számában agg kartársunk­
nak í. hó 5-én történt földi megdicsőitése hírét igaz lelki 
örömmel olvastuk.

Mi arany érdemkeresztet óhajtottunk mostis ifjú 
hévvel dobogó szive Ősz borítékára, mi ezüstben tűzetett 
mellére, hogy az arany érdemkoszorunak előjele legyen 
ott, ho! a földi érdem méltóan jutalmaztat k. — Megér­
demelte az elismerő kitüntetést, tevékeny lelkünk porhá­
zát — ha aczélból volna is fölemészti az. előttünk oly­
anjára ösmert, életünket sorvasztó, iskolai légkör rozs­
dája. — E tekintetben ritka példányképül segítette egy­
ház, édes haza s nemzet javára törekvő lelkes érzete agg 
társunkat, hogy mils ily nemes érzelemtől áthatottan, ha 
zánk minden egyes helységében s igv bányavidékünkén is 
úttörő nyomdokait lelki erőnkből kövessük a vallásos ma­
gyarosításban.

Egyház, haza és nemzetérti önfeláldozó munkásság 
a legnemesebb erény ! Ez. volt agg kartársunk varázsere­
je, melylyel kibírta viselni hosszas küzdelmét. Vajha él­
vezhetné már a pihenés édes gyümölcsét is itt, mi kez­
dete legyen az. örök öröm boldogságának !

nem­

ma

az. alakítandó egyesület czélja és irányzatára s egyszerű­
in int kérve-kérje. hogy igyekezzenek a magok körében 
ennek a hazaszerte megindult mozga ónnak útját egyen­
getni s odahatni, hogy a — legkésőbb márcz.ius hó ele 
jén — Kolozsvárit tartandó egyesületi alakuló gyűlésén 
minden vidékről legalább is három-négy tag résztvegyen. 
hogy az. igv egyszer megvetett alapon elindulva, a v. 
déki egyesületek azonnal létre illessenek.

Alakulandó központi egyesületünk egyáltalán 
kívánja supremátiáját senkire tolni : c-ak csomópontja 
kiván lenni a külön-külön küzködö vidéki egyesületeknek

ne n
Félszázad ! Oh, „e sok szép idő, folytonos munká­

ban !“ Csakis Isten mindenható ereje segíthet embert ily
nagy idő alatti terhes küzdelmében a tudatlansággal irányzója az egymagára könnyen eltévedhető törekvés Ük­

nek, összegyűjtője az erőknek s támasza a gyengéknek.
Hazánk minden egyes tanítója lelkesül ily' agg társ Végül Czimudet tisztelettel Kérjük, hogy a közmivelo-

kitüntetésén, de leginkább mi bánvavidékiek, kik termé- dési egj'esület czéljára vonatkozó nézeteinket ha helj es­

szémben. Isten ereje segíthette ünnepeltet is, hisszük !



— (.apunk jelen számában „Tájékozás a csil­
lagos egen“ czimü közelebbről megjelenendő miiből kö­
zölt mutatványra e helyen is felhívjuk t. olvasóink becses

— környezetében terjeszteni, az ügynek mentői több 
hivet szerezni s az alakuló gtúilésre vonatkozó értesítését 
velünk, legkésőbb február 15-ig közölni méltóztassék.

Kiváló tisztellettel lévén Kolozsvárt!, 1885. januárhó figyelmét. 
17-én. Az erdetyrészi ni. közmi-,•clödési egyesület alapsza­
bályzata készítésére kiküldött bizottság.

— (»yászhir. Részvéttel vettük a következő gyász­
jelentést : Az erdély-egyházmcgyei rom. kath. papság és 
a rokonok, szomorú mcgilletődésscl jelentik, hogy főt. 
Simon Endre erdély-egyházmcgyei áldozár, nyugalmazott 
esperes-plebános, munkás életének 60-ik, áldozárságának 
4i">-ik évében, keresztényi türelemmel viselt szenvedései 
után, a szentségekkel ellátva, f. évi február hó 25-án haj­
nali 2 órakor elhunyt. Pótlandó részei f. hó 25-én d. e. 
9 órákor fognak szt-Imre utcza 710. szám alatti lakásáról, 
a helybeli rom. kath. temetőbe, örök nyugalomra elhe­
lyeztetni, — s ugyan akkor halhatatlan leikéért, a pleb. 
templomban, az engesztelő áldozatok is bemutattatnak. E 
gyászos végtisztességtételre a keresztény hivek meghivat­
nak. Az örök világosság fénycskedjék neki 1 Székely-Ud- 
varhelytt, 1885-ik év február hó 23-án.

IRODALOM.
— Megjelent : „Tájékozó és Egy házmii vészel i

Lap.** Szerkesztik és kiadják Füssy T. és dr. Czobor 15 
1885. évi. 11. sz. — Tartalom : I. Tájékozó. A Iranczia 
clcrus a nagy forradalom küszöbén. — Vázlatos töredékek 
Brazília egyháztörténetéből. — Egyházpolitikai áttekintés. 
— 11. Egvházmüvészeti lap. A kassai dóm fejlődési törté­
nete. — Adatok az arany és ezüst egyházi tárgyak elke­
zdéséhez 11. József császár idejéoen. — Rövid közlemé­
nyek. — A lelkészkedő papság köréből. — Irodalom. ■— 
Abrak. Ara egész évre 6 Irt, félévre 3 írt. — Egyháziak 
24 intendő elvállalása mellett egész évre kapják.

— „Isién Igéje szent beszédekben.“ Szerkeszti 
Jagicza Lajos. X. évt 3. füzet. — Tartalom: Böjt 11. 
Jézus és Judas. Jánoki L. — Böjt 111. vas. Jézus és Péter. 
Januar L. — Böjt IV. vas. Jézus. Heródes és Pilátus előtt. 
Janoai L. — Böjt \ . vas. Az Ecce homo kép. Jánoki L. 
Gyümölcsoltó b. asszony ünnepire. Hogyan kell a Jézus

- Az érti. róni. kath. írod. társulat pénz«
tárába fizettek: Antal József, rtg 1884-re 2 frt. Má- 
thé József, élt. 1884-re 4 frt. Veress Sándor, rtg. 1885-rc 
2 frt. Erőss Gáspár, elf. 1885-rc 2 frt. Roszkosni Elek 
ptg. ,885-re 5 frt. Terézárvaházi tanító testület, rtg. 1885- 
re 2 frt. Te mes váry Gergely, rtg. 1885-rc 2 frt. Paal Gyula 

abarataban való megnyugvást elsajátítanunk ? Borbély K. rtg. 1885-re 2 frt, Tódor István, rtg. 1885-re 2 frt. *Bá- 
— \ írág vasárnapra. Jézus a kálvária vezető utón. Jánoki 
L. — Ara egé.^z evre (12 füzet) 2 frt.

vas.

lint László, elf. 1885-re 2 frt. Zagyva Mihály, elf. 1884-re 
i frt. 1885-rc 2 frt. Füssy Tamás, rtg. 1885-re 2 frt. Bar­
ra Péter, pig. 1885 re 2 frt. 
iSSs-re 2 frt. Demeter Imre, elf. 1885-re 2 frt. Dr Veress 
Ferencz, rtg 1881-re 1 frt. 1884-re 2 frt. Vas Albert, elf 
tSSy-rc 2 frt Dr. Tódor József, rtg. 1885-re 2 frt, Takó 
János, rtg 1885 re 2 fr. Schenk József, ptg. 1885-re 5 frt. 
Járzsembskv József hátralékból 5 frt.

50 kr. Kedves Tamás, elf.
A A4 Dl LSEMÉN! EK KÖRÉBŐL.

— Nyilvános hála. Nagyméltóságu Lönhart 
Ferencz püspök urunk ő fcegyehnessége f. évi. 502. szá­
mú kegyes leirata értelmében a gyimestokki templomban 
leiauitandó ui orgona költségeinek fedezésére

o. é. forintot kegyeskedett adományozni. A mily kel­
lemesen esett tapasztalnunk ö exellentiájának velünk érez­
tetett nagylelkűségét: ép oly jól esik, midőn a nyilvános 
sag térén is turro bálunkat nyilvánítjuk a kegyes Főpusz 
tor irányúban, kívánva, hogy az isteni gondviselés tartsa 
meg számos evekig az erdé.yi egyházmegye javára. G/i- ^ jegyzőkönyvből kivehető, hogy a múlt évben az összes
mes-Lokkon, 1885. tebruár 17. Az egyházközség nevében ; pénzforgalom 4,059.733 frt 53 kr. volt, hogy minden rész-
Baunt Lajos s. k. lelkész. vény után a) 2 frt 50 kr. kamaton kívül 7 frt. osztalék

van s e mellett a városi korház javára 210 frt megsza- 
Aj iliún os köszönet, bő magasságú Bibornok, vazt-itott. Hat felügyelő bizottsági tag választatott meg 2 

kalocsai Kisek Or. Haynald Lajos ur ö eminentiája 
a leeges altul károsodott szőkefalvi templom oltárának 
őtven forintot kegyeskedett ajándékozni. Midőn a nagy­
lelkű áldozatért nyilvánosan a legmélyebb hálás köszönetét 
mondunk, kívánjuk, hogy Isten ö Eminentiáját hosszú élet­
tel, legjobb egészséggel boldogítsa, hogy áldásos életének 
azegthazs haza soká örvendhessen. Ágoston Lajos alcspe- 
res-pl¿bános Pekri Sándor tőgondnok.

(Folyt, köv.)100 azaz
száz

— A gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vényesei f. hó 23-án tartották meg az 1884. évre vonat­
kozó közgyűlésüket. Jelen volt 25 részvényes. Dr. Barts 
Ferenc/, elnökölt és Avéd Jákó vezette a jegyzőkönyvet.

évre : Fábián Sándor kanonok, dr. Mohay Sándor ügyvéd, 
Sträuben Ödön gymn tanár, Koseriu János ügyvéd, Glück 
Jakab és Glück Adolf birtokosok személyeikben. Revi- 
sorokkd lettek: A véd Jákó tanár, Kohn Lázár és Deutsch
Adolf kereskedők. Óhajtandó volna, hogy a helybeli kis 
lutri forgalma is, mely évenklnt 10—12—14 ezer forintot 
városunkból elveszen, inkább a takarékpénztár forgalmát 
növesztené, — mint a finánezét.

Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr. CSER NI BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, SVA VJBERT ÖDÖN. Dr. VERESS FERENCZ.

Nyomatott a püsp. lycz. nyomda gyorssajtójan Gyulafehérvárit.
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